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Сучасна освіта розвивається в умовах зростаючого потоку інформації, 

взаємопроникнення різних культур, бурхливим розвитком і впровадженням інноваційних 

освітніх технологій, які орієнтовані на поглиблення знань студентів, розширення їхнього 

кругозору, а також на індивідуалізацію та диференціацію навчання.  

На впровадження дистанційних технологій в освіту вплинула пандемія COVID-19, а 

пришвидшило ведення активних бойових дій в Україні, окупація частини територій, масова 

міграція населення, обмеження доступу молоді до освіти. Тотальна цифровізація життя, 

освіти, дистанційні технології, які стали повсякденною реальністю у сучасних умовах 

надають величезні можливості з оволодіння інформацією з одного боку, але, водночас 

впливають на появу негативних наслідків: розосередженість уваги, зниження рівня 

розуміння та нерозуміння загалом змісту інформації, а саме розвиток алгоритмічного 

мислення, агресивний вплив на здоров’я людини, порушення фізичного та психічного 

здоров’я. Саме це спотворює розуміння реальності і тим самим завдає істотної шкоди 

здоров’ю і спонукає викладачів до постійного пошуку і вдосконалення новітніх форм 

навчання із використанням сучасних дистанційних технологій.  

Проблема формування здорового способу життя та вивчення здоров’язбережувальних 

технологій супроводжує людство з античних часів. Право на охорону здоров’я, як одне з 
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найважливіших прав людини, визначено у міжнародних нормативних актах: Загальній 

декларації з прав людини 1948 р. [1], Міжнародному пакті про економічні, соціальні та 

культурні права [2], Статуті Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ) [3].  

Це зобов’язує систему освіти активно впроваджувати здоров’язбережувальні 

технології у навчальний процес, головною метою яких є збереження здоров’я людини, 

формування якостей, які сприяють творчому ставленню до себе, до навколишнього світу, що 

є головними умовами розвитку особистості та гармонійного існування людської спільноти. 

Здоров’язбережувальний підхід залишається важливою умовою у розвитку 

дистанційної освіти. Експертами ЮНЕСКО у 2008 р. розроблено міжнародні рекомендації до 

ІКТ-компетентності викладачів - ICT Competency Standards for Teachers [4]. Цей стандарт 

містить керівні принципи на які рекомендується спиратися освітнім установам під час 

реалізації дистанційного навчання із застосуванням цифрових технологій. В цьому документі 

відображають ідею створення суспільства знань - як нової глобальної соціальної технології, 

представленої у Всесвітній доповіді ЮНЕСКО «До суспільств знань» у 2005 році [4]. В 

основу концепції суспільного розвитку освіти покладена нова ціннісна парадигма, основою 

якої є не просто передача й засвоєння знань, а створення можливостей для кожного члена 

соціуму продукувати нові знання для власного гармонійного розвитку на благо всього 

суспільства. Здоров’язбережувальний підхід залишається центральним у глобальній системі 

освіти і є обов’язковою складовою частиною всієї освітньої системи.  

Таким чином, здоров’язбережувальні освітні технологій (ЗОТ) треба розглядати як 

сукупність принципів, прийомів, методів, що забезпечують необхідний рівень навчання при 

збереженні працездатності та розширенні функціональної можливості організму студентів [5, 

с. 42].  

Саме застосування ЗОТ у дистанційному навчанні сприяє формуванню у студентів 

компетенцій (когнітивних, поведінкових), які необхідні для збереження і зміцнення здоров’я; 

розвитку особистісної самоефективності, здібностей до саморегульованого досягнення 

результату. При дистанційному навчанні в освітню програму мають бути обов’язково 

включені здоров’язбережувальні технології, при створенні яких мають бути розглянуті 

наступні питання: обґрунтування мотивації на збереження та зміцнення здоров’я; 

формування культури здоров’я; творчий характер освітнього процесу; використання 

психологічних прийомів. 

ЗОТ в умовах дистанційного навчання мають керуватись наступними принципами [6, 

c.33]: усвідомленням важливості не заподіяння шкоди здоров’ю; індивідуалізованого 

навчання, яке мотивує до навчання всіх студентів; особистісно-центрованого навчання; 

суб’єктній, колаборативній взаємодії «студент-студент-викладач»; проблемно-орієнтованого, 

евристичного навчання; можливості коригування мети в процесі навчання; наочності під час 

мультимедійної подачі дидактичного матеріалу; демонстрації викладачем різних видів 

навчальної діяльності, комплексного міждисциплінарного підходу; зворотнього зв’язку, що 

дає змогу реально оцінити ефективність навчального процесу; забезпечення інформаційної 

безпеки суб’єктів освітнього процесу.  

В основі створення здоров’язбережувального середовища у закладах вищої освіти 

необхідно [6, c.43]: 

- розробка та впровадження у навчальний процес моделі формування 

здоров’язбережувальної освіти майбутніх фахівців, що містить у собі взаємопов’язані 

компоненти: цільовий, змістовний, організаційний, процесуальний і результативний;  

- теоретичне та експериментальне обґрунтування сукупності педагогічних умов, що 

забезпечують ефективність формування здоров’язбережувальної освіти майбутніх фахівців; 

- виявлення ефективних здоров’язбережувальних компетенцій і технологій, що 

забезпечують реалізацію здоров’язбережувальної освіти майбутніх фахівців; 

- визначення рівнів і критеріїв сформованості здоров’язбережувальної освіти у 

студентів за період навчання. 

До використання у навчальному процесі можливо запронувати наступні 

здоров’язбережувальні освітні технології: 



 
53 ОСВІТА І ЗДОРОВ’Я ПІДРОСТАЮЧОГО ПОКОЛІННЯ 

- Відмову на певний час від ґаджетів і приведення до психоемоційного балансу 

самопочуття за допомогою психотехнік; 

- Використання мистецьких і культурних практик під час проектування навчального 

курсу, які забезпечують високі результати у навчанні; 

- Організація практичної підготовки в рамках навчальних предметів, що є однією з 

умов формування професійних компетенцій;  

- Екоорієнтованість - залучення студентів до вирішення реальних життєвих проблем з 

прийняттям конкретних рішень, дбайливого поводження з навколишнім середовищем та 

власним здоров’ям. 

- Інформаційна культура поряд з екоорієнтованістю є тренди сучасної освіти.  

Безмежні інформаційні ресурси агресивно впливають на здоров’я людини, 

дезорієнтують, поглинають час. Викладач насамперед має сприяти формуванню у студентів 

усвідомленості своїх інформаційних потреб, вмінню знаходити потрібну інформацію та 

ефективно з нею працювати; коректно поводитися з інформацією; розуміти політику 

інформаційної безпеки. 

Таким чином, розробка та забезпечення ефективних заходів зі збереження та 

зміцнення здоров’я студентів у сучасних умовах трансформації суспільства є пріоритетним 

завданням у світовому освітньому просторі та першочерговим завданням для науково-

педагогічної спільноти.  
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Надія на позитивне вирішення проблем психолого-педагогічної фізичної культури 

закладена в тенденції гуманізації суспільства, що намітилася, стратегічної націленості на 

формування здорового способу життя кожної людини, особливо осіб з обмеженими 

можливостями у стані здоров’я [2]. 

Метою адаптивної фізичної культури є: самореалізація особистих здібностей людини; 

оздоровлення, формування мотивів, потреб, звичок, тобто адаптувати людей з особливими 

потребами до фізичних та соціальних умов навколишнього середовища. 

Психолого-педагогічна рекреація повинна забезпечити психологічний комфорт й 

зацікавленість людей з вадами повної свободи вибору методів, засобів і форм занять. 

При використанні адаптивного фізичного виховання треба керувати принципами 

індивідуалізації, свідомості й активності, доступності, послідовності, диференційно-

інтегральних оптимумів, систематичності, міцності та спеціальними принципами які дадуть 

можливість цілеспрямовано підвищити інтерес до виконання фізичних вправ, проявити 

інтерес до занять, відчути себе повноцінною людиною. 


